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Confira, acima, o seu numero de inscri¢do, turma e nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolucao das questdes,
confira a numeracao de todas as paginas.

Esta prova é constituida de 20 questdes objetivas.

Nesta prova, as questdes objetivas séo de mltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre
na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas
aos aplicadores de prova.

Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifiqgue se 0 nome impresso nele corresponde ao
seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

O cartao-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréfica preta, tendo-se o cuidado de
ndo ultrapassar o limite do espago para cada marcacao.

Nao sera permitido ao candidato:

Manter em seu poder relégios e aparelhos eletrénicos ou qualquer objeto identificavel pelo
detector de metais. Tais aparelhos deverdo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE
dentro do saco plastico, que devera ser acomodado embaixo da carteira ou no cho. E vedado
também o porte de armas.

Usar bonés, gorros, chapéus ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.

Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente sera
permitido quando indicado para o atendimento especial.

Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.

Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotacoes,
réguas de célculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

Usar oculos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendacgao
médica, devendo o candidato, entéo, respeitar o subitem 5.5.5 do Edital.

Emprestar materiais para realizacdo das provas.

Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato seré excluido do processo.

A duracao da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolugdo das questdes e a transcricdo das
respostas para o cartdo-resposta.
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Ao concluir a prova, permane¢a em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizacéo para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.

11. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
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Com o objetivo de recomendar uma cultivar de soja para certa regido, um engenheiro agrébnomo realizou um
experimento no qual comparou quatro cultivares, usando o modelo blocos ao acaso, com 5 repeti¢cGes, em que cada
bloco tinhauma lnica parcela de cada cultivar. A tabela abaixo apresenta os resultados parciais da analise de variancia
desse experimento.

Fonte de variagdo | Graus de liberdade | Soma de Quadrados | Quadrado Médio | F calculado | F tabelado

Blocos 132 33

Tratamentos 165 55 5,00 3,49
Residuo 132 11

Total

Os graus de liberdade para blocos, tratamentos, erro e total sdo, respectivamente:

a) 2,3,7el2.

»b) 3,4, 12 e 19.
c) 3,4,13e20.
d 4,3,12e19.
e) 5,4,11e20.

O peso médio do fruto em uma populagdo de uma cultura autbgama (se multiplica por autofecundacgéo) é de 140
gramas. Num estudo, pretendeu-se manter (selecionar) as plantas superiores que correspondem a 20% do total e que
apresentam um peso medio do fruto de 190 gramas. Considere que a escolha das plantas superiores foi baseada no
fenotipo individual e que a avaliagdo da herdabilidade nesse experimento foi de 38%. Com relagdo a esse experimento,
considere as seguintes afirmativas:

1. O peso médio da nova populagéo sera de 159 gramas.

2. O ganho médio corresponde a 28%.

3. Na&o havera ganho, pois nessa populacdo néo existe variabilidade genética.
4. O ganho poderia ser maior se selecionassemos apenas 10%.

5. A sele¢do néo pode ser feita no mérito individual.

Assinale a afirmativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 séo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Considere um Unico l6cus e dois genes alelos A e a.
Abaixo esta relacionada a frequéncia genotipica de seis populagdes ficticias:

AA Aa aa

1- 50 25 25
2- 100 -
3- 4 32 64
4- 64 32 4

5- - 100 -
6- 16 48 36

“Em uma populagio grande, que se reproduz por acasalamentos ao acaso e onde ndo ha migragdao, mutagdao ou
selecdo, pois todos os individuos séo igualmente férteis e viaveis, tanto as frequéncias alélicas como genotipicas se
mantém constantes ao longo das geragoes”. Esse fendbmeno é conhecido como equilibrio de Hardy-Weinberg e foi
descrito em 1908. Quanto a esse fendmeno, e observando as popula¢cdes acima, é correto afirmar:

»a) Somente as populacdes 1 e 5 ndo estao em equilibrio.
b) Nenhuma populagdo esta em equilibrio.

c) Aspopulagdes 1, 2, 3, 4, 5 e 6 estdo em equilibrio.

d) As populagGes 2 e 5 nao estdo em equilibrio.

e) Somente a populacéo 6 esta em equilibrio.
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falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) Devido as forcas intermoleculares, o ponto de ebulicdo do H2S é maior que o da H20.

() As mudancas de fase endotérmicas sédo fusdo, vaporizacdo e condensacéo. A sublimagédo € uma mudanca de fase
exotérmica.

( ) Emumaligacéo covalente apolar, um dos &tomos exerce maior atracao pelos elétrons do que o outro.

( ) Asligagdes ibnicas sao oriundas de forgas eletrostaticas que existem entre ions de cargas opostas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-F-V.

b) V-V-F-V.
) V-F-V-F
»d)F-F—F-V.
e) F-V-V-F

O indice de dureza da agua é um parametro importante usado para avaliar a qualidade da agua. Denomina-se dureza
total a soma das durezas devido a ions calcio e magnésio, sendo tradicionalmente expressa como concentracdo de
CaCOs em mg L. Uma fabrica de cerveja solicitou andlise de agua subterranea para ser utilizada em seu processo de
fabricagdo. O analista utilizou a técnica de titulagdo complexométrica e titulou uma amostra de 100,0 mL de agua
subterranea com EDTA 0,0100 mol L, a qual consumiu 15,30 mL de EDTA. Considerando o exposto, qual foi a dureza
da agua encontrada expressa em mg L de CaCOs (MM = 100,087 g/mol)?

a) 0,01530 mg L.
b) 0,1530 mg L.
c) 1531mglL™
»d) 153,1 mg L.
e) 1531 mglL™

Foram atacadas 25,0000 g de uma amostra de calcario com HCI e posteriormente filtrada para um baldo volumétrico
de 500 mL, aferido o volume com agua destilada e homogeneizada. Dessa solucéo, foram retiradas aliquotas de 10 mL
para a determinagado de célcio e magnésio. Na titulagdo, utilizando como indicador o negro de eriocromo T, foram
gastos 14 mL de solugdo de EDTA 0,1 M, e na titulacdo, utilizando como indicador o &cido calcon carboxilico, foram
gastos 9mL de solucédo de EDTA 0,1 M. Baseando-se nesses procedimentos e has massas atdmicas abaixo fornecidas,
obteve-se como porcentagens de célcio e magnésio sob aformade CaO e MgO, respectivamente, 0s seguintes valores:

Dados: O =16 Mg =24 Ca=40

a) 0,504 e 0,200.
b) 5,040 e 0,200.
c) 5,040 e 2,000.
»d) 10,08 e 4,00.

e) 10,08 e 40,00.

O sisal (Agave sp.) é uma planta originaria do México e cultivada no Brasil para producdo de fibras. As fibras
representam apenas 4 a 5% da massa bruta da folha do sisal. O sisal € uma planta resistente a aridez e ao sol intenso
do sertdo nordestino, e suas fibras rigidas ocorrem no mesofilo da folha, pertencendo ao tecido fundamental de
sustentacao que daresisténcia a planta.

O algodéo provém do algodoeiro (Gossypium spp.), que, conforme a variedade, pode ser uma arvore ou um arbusto
que produz flores amarelas ou vermelhas. A “fibra” téxtil do algodao é uma pluma branca, amarela ou, por vezes,
avermelhada, originada no tecido que reveste as sementes (epiderme). Uma cultivar de algodao com fibras coloridas
foi selecionada pela Embrapa, a partir de algodoeiros arbéreos nativos do semiarido nordestino, com alto nivel de
resisténcia a seca. Esse é o primeiro exemplar colorido obtido no Brasil, por meio de melhoramento convencional com
utilizacdo do método de selegdo genealdgica.

Com base no texto acima e nos conhecimentos em morfologia e anatomia vegetal, assinale a alternativa correta.

a) As variedades de algodoeiro arbéreo diferem morfologicamente das arbustivas por apresentarem um caule ramificado
desde a base.

b) As verdadeiras fibras vegetais, no sentido botéanico da palavra, sdo células do colénquima com paredes lignificadas. Nesse
caso, apenas as fibras do sisal séo fibras verdadeiras.

»c) O termo “fibra” téxtil citado no texto do algodoeiro, na verdade nao sao fibras verdadeiras, no sentido botanico, e sim
tricomas (pelos) oriundos da epiderme.

d) Ambas as fibras, do algodao e do sisal, sdo tricomas longos. A diferenca é que no sisal as paredes séo lignificadas e, no
algodao, ndo lignificadas.

e) As fibras do sisal e do algodao sdo estruturas diferentes que se originam do mesmo tecido vegetal, apenas em 6rgaos
diferentes: no sisal é da folha e no algod&o é da semente.
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Arroz, trigo, cevada, cebola, banana, cana-de-aguUcar, gengibre, coco, milho e varias outras, cultivadas nativas ou
introduzidas, sao plantas pertencentes a categoria taxonémica:

a) Angiospermae dicotyledoneae.
b)  Monilophyta polypodiopsida.

c) Cycadophyta cycadopsida.

d) Gymnospermae coniferopsida.

»e) Angiospermae monocotyledoneae.

A capacidade de troca de céations (CTC) é uma das propriedades quimicas de maior interesse na avaliagdo quimica do
solo, devido a sua forte atuacdo em diversas outras caracteristicas quimicas do solo. Com relagédo a CTC, é correto
afirmar:

a) Em solos tropicais, predominam minerais silicatados de elevada CTC.
»b) Em solos tropicais, a matéria organica é a principal fonte de cargas para a CTC desses solos.

c) Em solos temperados, predominam minerais silicatados do tipo 1:1, o que confere a esses solos baixa CTC.
d) A CTC é uma caracteristica intrinseca do solo e nunca sofre alteragéo.
e) Em solos tropicais, predominam 6xidos de ferro de elevada CTC.

Considere o seguinte texto:

Muito embora o termo “reagdes do solo” possa dar a ideia do estudo de tudo que ocorre a nivel de reacdes quimicas nos solos
e respectivas cinéticas, ele se refere ao estudo das reagdes que envolvem a acidez e a basicidade dos solos. O equilibrio acido-
base encontra-se associado a quase todos os processos que ocorrem no interior dos solos. Assim, atua diretamente nas
propriedades fisicas e quimicas com influéncias e consequéncias fortes sobre aspectos biologicos do ambiente. (LUCHESE,
FAVERO e LENZI, 2001)

Com relagéo ao assunto, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F):

()
()

A acidez do solo é dividida em acidez potencial e acidez ativa, sendo que a ativa é sempre maior que a potencial.
Existe uma relagéo direta entre pH do solo e bases permutéaveis (saturagéo por bases). Maiores valores de pH do
solo significam maior saturagéo por bases no solo.

( ) Oaumento dos valores de pH promovem a reducéo na disponibilidade dos micronutrientes, Cu, Zn, Fe e Mn.
( ) Aaplicacdo de gesso promove a reduc¢ao da acidez dos solos.

Assinale alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»a)F-V-V-F.

b) V-F-V-F.

c) F-F-V-V.

d V-F-F-V.

e) V-V-F-F.

As células vegetais podem obter ATP diretamente, a partir da fotossintese, ou pelo catabolismo da glucose. A respeito
do assunto, assinale a alternativa correta.

» a) Nos cloroplastos, durante o dia, ocorre produgéo de ATP por fotofosforilagao.

b) Nos cloroplastos, durante o dia, ocorre producéo de ATP por fosforilacdo oxidativa.

c) Nos cloroplastos, durante o dia, ocorre produgéo de ATP por fosforilagdo no nivel do substrato.

d) Nos cloroplastos, durante o dia, a glucose € oxidada até CO2 e H20, produzindo 32 ATPs para cada molécula de glucose.
e) Nas mitocdndrias, durante a noite, a glucose é oxidada até CO2 e H20, produzindo 2 ATPs para cada molécula de glucose.

Problemas mundiais, como o aumento do COzatmosférico e o aumento da demanda por alimento, despertam a atencéo
para a possibilidade de se modificarem plantas para que elas sejam mais eficientes na conversdo da luz solar em
biomassa. A respeito do assunto, considere as seguintes possibilidades:

1. Desenvolver umarubisco com um menor Km para o COso.

2. Reduzir a fotofosforilagao ciclica.

3. Desenvolver umarubisco que ndo apresentasse atividade oxigenase, evitando assim a fotorrespiracéo.
4. Aumentar a atividade de enzimas da via glicolitica.

S&o possiblidades para que as plantas sejam mais eficientes na conversédo da luz solar em biomassa:

a) 1le2apenas.
»b) 1 e 3 apenas.
c) 2e4apenas.
d) 1, 3e4apenas.

e) 2,3e4apenas.
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As células vegetais requerem nitrogénio para sintese de diversos compostos, como aminoacidos, clorofilas,
alcaloides, coenzimas e hormdnios. Na natureza, a fonte mais importante de nitrogénio é o ar, que representa quatro
quintos de sua constituicdo. Relativamente, poucas espécies podem converter o nitrogénio atmosférico em formas
Uteis para os organismos vivos. Na biosfera, os processos metabdlicos de diferentes espécies funcionam de forma
interdependente, salvando e reutilizando formas de nitrogénio biologicamente disponivel, constituindo o ciclo do
nitrogénio. O ciclo do nitrogénio envolve a fixacdo, a nitrificac&o, a desnitrificacdo, a assimilagdo e a amonificacdo.
Com relagdo ao assunto, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

) Na amonificagdo, o nitrogénio atmosférico é convertido em amdnia, que pode ser utilizada pelas plantas.

) Na assimilacao, as plantas absorvem nitrato do solo e o convertem em formas Uteis.

) As bactérias simbiontes que vivem nos nédulos de raizes de plantas leguminosas produzem amonia através da
fixagao.

() Nas plantas, o nitrato é convertido em nitrito pela agdo sequencial de duas enzimas, nitrato redutase e nitrito

redutase.

—~ e~

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-V-F-V.
b) V-F-V-V.
»c)F-V-V-F.
d V-F-V-F.
e) F-V-F-F.

As populacdes sdo descritas por certas caracteristicas denominadas parédmetros. As amostras sdo descritas pelas
mesmas caracteristicas, denominadas estimativas dos parametros. Desses parametros, alguns sédo considerados
medidas de posicdo, e outros, medidas de dispersédo. A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. Os dados de uma populagdo ou amostra tendem a ser mais numerosos em torno de um valor central e vao se
tornando mais raros a medida que se afastam desse valor.

2. A medida de disperséo representa o valor em torno do qual os dados observados tendem a se acumular.

3. Das medidas de posicdo, a mais utilizada em experimentacao é a média aritmética.

4. Amostras com a mesma média ndo podem apresentar distribuigdes diferentes. Portanto, as medidas de disperséo
ou variagdo ndo sdo necessarias para se compreender como os dados se distribuem.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Os Gleissolos sdo formados em areas com saturagdo periddica ou permanente de agua pelo processo de gleizagéo.
Isso se da por um processo de:

» a) reducéo do ferro em que ocorre 0 desenvolvimento de cores cinzentas.

b) acumulacéo de sulfetos.

c) acumulacdo de silica secundaria (opala e outras formas de silica).

d) cimentacdo pedogenética irreversivel.

e) acumulacdo iluvial de matéria organica e sesquiéxidos de ferro e aluminio.

A morfologia é o estudo das caracteristicas visiveis ou palpaveis de um solo em todas as suas partes. Entretanto,
essas caracteristicas sao o resultado da composi¢cdo quimica e mineralégica dos solos. De acordo com esse tema,
identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() Atexturaé o atributo morfolégico que considera o tamanho das particulas menores que 2 cm.

() Aestrutura prismética € comum em solos altamente intemperizados.

( ) Um solo que tenha predominancia de esmectita na fracdo argila apresentara consisténcia molhada muito
pegajosa.

( ) Acerosidade ocorre devido a deposicédo de quartzo na superficie dos agregados.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-V-V-V.
»c)F-F-V-F.
d F-V-V-F.
e) V-V-F-V.
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Para o dimensionamento de um sistema de irrigacéo, é recomendavel, entre outras variaveis técnicas, que o projetista
analise as condi¢6es de umidade do solo. Assim, o projetista pode calcular a lamina de 4gua armazenada no solo no
momento em que se iniciard a nova irrigacao e, a partir dela, o quanto precisara repor visando atender a demanda da
cultura. Considerando que se possa calcular o armazenamento da agua no solo a partir da relacdo entre a umidade e
a profundidade, foram obtidos dados de umidade do solo em 6 profundidades e, por meio de uma regresséo polinomial
entre os valores de umidade e profundidade, obteve-se uma equacdo que demonstra essa relagéo:

0(2)::0,000002523—k0,0000015722——0,006892+41195

Com base nessa equacdao, qual devera ser a lamina armazenada no solo da superficie a profundidade de 40 cm?

a) 2,.81lcm.
»b) 3,92 cm.
c) 4,05cm.
d 5,56cm.
e) 6,89cm.

Sobre minerais e rochas, considere as seguintes afirmativas:

1. Minerais como quartzo, feldspato, calcita e turmalina apresentam mais de uma cor, e minerais como esmeralda,
galena e pirita apresentam sempre uma Unica cor.

2. A calcita e a dolomita ocorrem em marmores, que sdo rochas metamorficas, e em calcéarios, que sdo rochas
sedimentares.

3. Otraco é uma caracteristica tipica dos minerais metéalicos e ndo metalicos.

4. Asrochas igneas sdo extraidas do manto e formam-se também por fusdo de rochas sedimentares e metamorficas
na crosta continental.

5. Granitos sao rochas igheas pluténicas leucocraticas a mesocréticas e apresentam texturas faneriticas e minerais
de feldspato, quartzo e de ferro e magnésio, como biotita e anfibélio.

6. Gabros séo rochas igneas pluténicas melanocréticas que apresentam texturas faneriticas e minerais de feldspato
e de ferro e magnésio, como biotita, anfibdlio e piroxénio.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 2 e 6 sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 3 e 5 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 6 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
»e) Somente as afirmativas 1, 2, 4, 5 e 6 séo verdadeiras.

Apo6s o fim da Il Guerra Mundial, a agricultura passou por um processo de substituicdo de insumos, conhecido como:

a) Revolucéo Industrial, que no Brasil ficou conhecida como o periodo do Difusionismo da Extensdo Rural, marcado pelo uso
dos pacotes tecnoldgicos e intensificacdo das pluriatividades.

»b) Revolucdo Verde, que no Brasil ficou conhecida como o periodo do Difusionismo da Extens&o Rural, marcado pelo uso
dos pacotes tecnoldgicos e significativas mudancas no sistema produtivo.

¢) Revolugéo Industrial, que no Brasil ficou conhecida como o periodo da Dialética da Extens&o Rural, marcado pelo uso dos
pacotes tecnoldgicos, que, conjuntamente com uma politica agricola de créditos, agravou os problemas fundiarios no pais.

d) Revolugéo Verde, que no Brasil ficou conhecida como o periodo da Dialética da Extensé@o Rural, marcado pelo uso dos
pacotes tecnolégicos, que, conjuntamente com uma politica agricola de créditos, agravou os problemas fundiérios no pais.

e) Revolucéo Verde, que no Brasil ficou conhecida como o periodo da Dialética da Extensédo Rural, marcado pelo abandono
de pacotes tecnoldgicos, que, conjuntamente com uma politica agricola, levou a diminuigao da produtividade e éxodo rural.

Com relagdo atecnologia e producdo de sementes, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas

(F):

( ) Compete ao MAPA a organizacdo do sistema de producdo de sementes e mudas em todo o territério nacional,

incluindo o processo de certificagao.

Sementes maduras conseguem preservar indefinidamente as suas fung¢des vitais.

Dorméncia pode ser conceituada como estado de repouso fisiolégico em que a semente, em funcdo de sua

estrutura ou composic¢do quimica, possui um ou mais mecanismos bloqueadores da germinagéo.

( ) O ponto de maturidade fisiolégica é o ponto em que normalmente ocorre a colheita da semente, estando esse
ponto relacionado a uma acentuada dessecacdo da semente.

()
()

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»a)V-F-V-F.
b)
c)
d)
e)



